

ХРИЗАНТЕМА- ВЫРУЧАЛОЧКА

Более двадцати лет мы выращиваем хризантемы на срезку. Площадь нашего участка 15 соток, пять из которых заняты пленочными теплицами.



Весной в теплицы пикируем рассаду томатов, перцев, капусты, которую продаем в мае. А на освободившееся место высаживаем хризантему, которая дает нам осенью неплохой доход.

Маточки хризантем сохраняем в канавках глубиной 10-15 см, укрытых рубероидом и шифером. Весной разделяем каждый куст (иногда выходит до 20 молодых растений с одного маточника) и уже деленки высаживаем в теплицу.

В последние годы качество цветов стало ухудшаться. Несмотря на все большее число обработок химикатами, болезни набирали обороты. В результате быстро чернели и опадали нижние листья, и к моменту распускания цветка на стебле оставалось всего 3-4 листа. Да и сами цветки мельчали и становились уродливыми.

Конечно, «виновато» отсутствие севооборота, но позволить себе выращивать хризантему каждый год на новом месте не можем. Весь остальной участок в это





время занят анютины-глазками, астрой, ромашкой и другими культурами, которые обеспечивают нас товарной продукцией весь сезон.

Мы решили сделать так, чтобы болезни не успевали поразить растения.

В мае, когда только появляются новые побеги, острыми стерильными ножницами или секатором нарезаем черенки. С каждого стебля берем только верхушку с несколькими междоузлиями. Окореняем черенки

в теплице или парнике (лишь в том, где в предыдущие годы хризантем не было). Накрываем черенки газетами. Поливаем по мере подсыхания почвы. Газеты очень хорошо сохраняют влажность, поэтому поливать приходится редко. Даже если днем в теплице 40°, черенки под таким укрытием не вянут (фото вверх).

Через три недели появляются первые корешки, а месяц спустя можно высаживать молодые растения на постоянное место. Пройдя

через такое омоложение, хризантемы растут намного быстрее и выглядят лучше экземпляров, которые вырастили из «корешков».

Разумеется, мы понимаем, что рано или поздно нам придется сделать перерыв в выращивании этого замечательно цветка, но пока нас выручает черенкование. Оздоровить почву планируем с помощью сидератов, сейчас подыскиваем подходящую для этого культуру.

Д. Роспутный

Украина, Киевская обл.

ВСЕОБЩАЯ ЛЮБИМИЦА

В наших садах, однако, осенью царит не крупноцветная хризантема, а цветущая шапкой куда более мелких цветков - «корейяночка». Именно корейская хризантема завершает цветочный год. Есть у нее свои капризы. Прежде всего, она недолговечна, ее нужно омолаживать - делить (и сильно, практически «по былиночке») раз в два-три года.

Конечно, есть сорта совсем неприхотливые, которые способны продержаться и дольше, но для надежности лучше не испытывать судьбу. Всегда есть шанс увидеть весной вместо молодых побегов пятно пустой земли.

Сажать хризантемы нужно на самом светлом месте, причем солнечно там должно быть и осенью, когда наше светило уже ходит по небосводу довольно низко. Земля должна быть рыхлой и водопроницаемой, поскольку хризантемы зимой боятся

не столько вымерзания, сколько выпревания.

При осенней покупке кустов в цветку обязательно обратите внимание на то, чтобы у основания куста были крепенькие побеги замещения. Иначе шанса перезимовать у растения будет невысокий. Да и вообще постарайтесь не экономить, а купить растение покрупнее. А если вы меняетесь хризантемами с друзьями-цветоводами, постарайтесь выкопать и земляной ком с запасом. Для надежности.